



04 февраля 2021 г. на 67 году ушел из жизни член-корреспондент РАН, профессор, доктор медицинских наук, заслуженный врач Российской Федерации, лауреат Премий Правительства Российской Федерации в области образования

### **Николай Николаевич ФИЛАТОВ**

Николай Николаевич родился 28 мая 1954 г. в г. Северо-Задонске Тульской области. В 1977 г. окончил санитарно-гигиенический факультет Первого Московского медицинского института (ныне Сеченовский Университет).

После получения диплома три года работал врачом-эпидемиологом на судостроительном заводе в г. Комсомольске-на-Амуре. Вернувшись в Москву стал сотрудником санитарно-эпидемиологической станции Ленинского района. В 1988 г. получил назначение заведующим отделом эпидемиологии санитарно-эпидемиологической службы Москвы. В 1993 г. был избран на должность главы управления федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Москве, главного государственного санитарного врача по Москве.

За время руководства санитарной службой столицы и при непосредственном участии Николая Николаевича была сформирована эффективно действующая система социально-гигиенического мониторинга, обеспечивающая эпидемиологическое благополучие Москвы, а также сформирован и утвержден региональный календарь прививок, разработана и реализована стратегия сдерживания эпидемического роста заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями, как комплекс целенаправленных профилактических мероприятий, включающий специфическую и неспецифическую профилактику. Под его руководством велись разработка и реализация концепции реформирования и совершенствования деятельности Госсанэпидслужбы Москвы, создание единой информационно-аналитической системы «Среда-здоровье». Также Николай Николаевич являлся разработчиком системы «ЭКОСТАН — система экологической оценки техногенного загрязнения окружающей среды и здоровья населения».

В 2012 г. профессор, доктор медицинских наук Филатов покинул пост главного санитарного врача Москвы и полностью посвятил себя науке, с которой, впрочем, никогда и не прерывал отношений. Он стал заместителем директора НИИ вакцин и сывороток им. И. И. Мечникова, руководителем направления Института «Совершенствование методов эпиднадзора и профилактики социально значимых инфекционных и неинфекционных заболеваний».

Одним из последних проектов ученого стало внедрение в производство перспективного препарата, способного защитить людей от любого респираторного вируса, к которому относится и коронавирус. Принцип действия вакцины «Иммуновак» заключается в стимулировании врожденного иммунитета человека. Препарат прошел все клинические испытания, а его опытная партия несколько лет назад даже была произведена в одной из стран СНГ. Ученый также занимался проблемой безопасности врачей, работающих в «красной» зоне.

Профессор Филатов успешно сочетал научную работу с педагогической деятельностью, являлся заведующим кафедры эпидемиологии и современных технологий вакцинации Сеченовского Университета. Николай Николаевич читал ординаторам со всей страны лекции по организации эпидемиологического надзора, иммунопрофилактике и частной эпидемиологии отдельных болезней.

Н. Н. Филатов автор и соавтор 349 научных трудов, среди которых монографии, вузовские учебники и учебно-методические пособия.

Активная и плодотворная деятельность Заслуженного врача Российской Федерации Николая Николаевича Филатова отмечена многочисленными наградами, в частности, он дважды лауреат премии Правительства Российской Федерации и Кавалер ордена Дружбы.

**Николай Николаевич был высококлассным профессионалом, что всегда находило отражение в его научной и практической деятельности, человеком целеустремленным, принципиальным, честным, неравнодушным к проблемам своего народа, своей страны.**

**Эта потеря невозполнима.**

**Вечная память!**